
《CSP-J 初级组算法中数学》

Day09-计数原理与排列组合

(上)
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课程大纲
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else处理条件不满足加法原理
计数原理是数学中的重要研究对象之一，分类加法计数原理、分

步乘法计数原理是解决计数问题的最基本、最重要的方法，也称

为基本计数原理，它们为解决很多实际问题提供了思想和工具。
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加法原理

完成一个工程可以有n类办法， 代表第 i 类方法的数目。那么完成这件事共有

种不同的方法。

比如说：从武汉到上海有乘火车、飞机、轮船3种交通方式可供选择，而火车、飞机、轮船分
别有k1，k2，k3个班次，那么从武汉到上海共有 k1+k2+k3种方式可以到达。
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加法原理

例1 从甲地到乙地，能够乘火车，也能够乘汽车，还能够乘轮船。一天中火车有4班，汽车有3
班，轮船有2班。问：一天中乘坐这些交通工具从甲地到乙地，共有多少种不同走法？

例2 旗杆上最多能够挂两面信号旗，现有红色、蓝色和黄色的信号旗各一面，假如用挂信号旗
表示信号，最多能表示出多少种不同的信号？

分析与解：依照挂信号旗的面数能够将信号分为两类。第一类是只挂一面信号旗，有红、黄、
蓝3种；第二类是挂两面信号旗，有红黄、红蓝、黄蓝、黄红、蓝红、蓝黄6种。因此一共能
够表示出不同的信号

3＋6=9（种）

分析与解：一天中乘坐火车有4种走法，乘坐汽车有3种走法，乘坐轮船有2种走法，因此一天
中从甲地到乙地共有：4＋3＋2=9（种）不同走法。
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乘法原理

完成一件事情需要分 n 个步骤， 代表第 $i$个步骤的不同方法数目。那么完

成这件事共有 种不同的方法。

A B C

假如A点到B点有3条路，B点到C点有5条路，请问A点到C点有几条路？

还能举出其它例子吗？
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乘法原理

1 0 1 1 1 0 1 0

如果每个小方格里只能放1和0，那么8个小方格总共可以有多少种
表示方法？

班级有20名同学，每个小格子只有1和0，如果每个同学给一个唯一的编号，请问
至少需要多少个小格子？
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else处理条件不满足排列组合
排列组合是组合学最基本的概念。所谓排列，就是指从给定个数

的元素中取出指定个数的元素进行排序。组合则是指从给定个数

的元素中仅仅取出指定个数的元素，不考虑排序。
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排列

4个同学站成一排，有多少种不同的排法？

4 3 2 1

Permutation  排列
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排列

说明：n!表示n的阶乘

从n个不同元素中，任取 m（m ≤ n,m 与 n 均为自然数）个元素按照一定的顺序排成一列，叫

做从 n个不同元素中取出m 个元素的一个排列；从n 个不同元素中取出m(m≤n) 个元素的所有排

列的个数，叫做从n个不同元素中取出m个元素的排列数，用符号 𝐴𝑚
𝑛 表示。排列的计算公式如下：

声明：本课件及视频版权归小武老师所有，禁止任何组织及个人分发、抄袭、售卖等，违者将追究其法律责任！

可
达

信
奥
—小

武
老

师
—k
ed
a.
ac

可
达

信
奥
—小

武
老

师
—k
ed
a.
ac



排列
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排列

全排列： n个人全部来排队 。第一个位置可以选n个，第二位置可以选n-1 个，以此类推得：

全排列是排列数的一个特殊情况
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排列

例1 从5本书中选3本书，送给3个人，问有多少种分法？

方法一： 5 4 3

方法二：

方法三：
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排列

例2   有5个人排成一队照相，其中甲乙两人必须相邻，请问有多少种排法？

方法一：

方法二：
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组合

4个同学两两一组，有多少种不同的组合？ Combination  组合
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组合

从n 个不同元素中，任取 m(m ≤ n) 个元素组成一个集合，叫做从n 个不同元素中取出 m个元

素的一个组合；从n 个不同元素中取出 m(m ≤ n)个元素的所有组合的个数，叫做从n个不同元

素中取出m个元素的组合数。用符号𝐶𝑛
𝑚来表示。组合数计算公式:

如何理解上述公式？我们考虑 n个人 m(m≤n)个出来，不排队，不在乎顺序则有𝐶𝑛
𝑚种 。如果在

乎排列那么就是A𝑛
𝑚 $ ，如果不在乎那么就要除掉重复，那么重复了多少？同样选出的来的 m个

人，他们还要“全排”得 𝐴𝑛
𝑚 ，所以得:
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组合

例3   有6名航天员，选出其中的4名进行神舟十四号载人飞船发射任务，请问有多少种方法？

例4   10人分乘3辆汽车，要求甲车坐5人，乙车坐3人，丙车坐2人，则有多少种不同的乘车方
法？
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组合

例5   有6只不同的灯泡，5个不同的灯座，现在要从中选配成2盏灯，共有多少种不同的选配
方法？

例6 10人分乘3辆汽车，要求甲车坐5人，乙车坐3人，丙车坐2人，则有多少种不同的乘车方
法？
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再看杨辉三角
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杨辉三角

注意循环边界条件，初始化时把 a[i][1] 和 a[i][i] 均赋为1。

杨辉三角的递推公式：
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总结
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课后习题与实验

Talk is cheap, show me the code !
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下节课见啦！
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